Fakulteta za elektrotehniko v Ljubljani Analogna elektronska vezja

Laboratorijske vaje — Vaja 10

Generator trikotne in pravokotne napetosti
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Uce = —Ugs = 15V, Ry = 10k, R, = 62kQ, Ry = 8.2k, Rp = 15k(, C = 0.1pF.
Spice model operacijskega ojacevalnika (LM358) se nahaja v datoteki models.inc.

Opis vezja

Vezje je sestavljeno iz dveh delov. Prvi je neinvertirajoci Schmitt-ov prozZilnik oz. bistabilni
komparator. Zaradi pozitivne povratne vezave bo izhod prvega operacijskega ojacevalnika vecino
¢asa v pozitivnem (u, = Uy) ali pa negativhem nasiéenju (u; = Up).

Drugi del vezja je invertirajoci integrator, ki integrira (in invertira) izhodno napetost Schmitt-ovega
proZilnika. Izhodna napetost integratorja za primer, ko je u, = Uy, je podana kot:

1t 1
ui (8) = wi (to) — 7z Jy, u2 (DAt = Urg — 2= Ua(t = to).

Ta napetost je preko povratne vezave prikljuéena na vhod Schmitt-ovega proZzilnika. Ko po ¢asu

T; doseze mejno vrednost Urp, preklopi prvi operacijski ojacevalnik v negativno nasic¢enje, kjer velja
u; = Ug. Integrator zopet integrira in invertira ta signal, dokler ne dosze preklopne napetosti Ur,.
Takrat Schmitt-ov prozilnik zopet preklopi v pozitivno nasi¢enje in cikel se ponovi.

Schmitt-ov prozilnik preklopi iz U, v Ug, ko postane u,+ < u,- = 0V. Mejna vrednost uy, pri kateri

se zgodi preklop, je podana kot u; = Upy = —% Ug. Podobno velja v primeru preklopa iz Ug v Uy.
2

Mejna vrednost je tedaj podana kot u; = Urg = _%UA'
2
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a) Meritev

Na mesto upora R v integratorju priklopite uporovno dekado. Izmerite odvisnost periode nihanja
(frekvence) od velikosti upora R. Izmerite tudi najvecje vrednosti napetosti na vhodu operacijskega
ojacevalnika Schmitt-ovega prozilnika (uy. xomp). POi3Cite vrednost upora R, pri kateri je frekvenca
nihanja enaka 1kHz. Dolocite obmocdje linearne odvisnosti periode nihanja od vrednosti upora R.

b) SPICE

Za razlicne vrednosti upora R v integratorju lzrisite Casovni potek napetosti uy, Uy in Uy komp -
Dolocite odvisnost periode nihanja od upornosti R. Dolocite vrednost upora R, da bo frekvenca
nihanja enaka 1kHz. Primerjajte rezultate z meritvijo.
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